

现住在河南周口的杨正聪说：

找了这么多年的“富娃子” 原来离我只有 180 公里远

核心提示

被拐 33 年后，“黎方富”回家了。

4 岁时，他被人从大山深处的家中拐至河南兰考，改名“李景伟”。因为年幼，他不知道自己姓名，也记不清家在哪里，只是记得老家周边地貌。很多年里，李景伟生怕忘了家乡的样子，时常在泥地和笔记本上画着这样一幅“地图”：半山腰上，两间房屋靠着竹林，一旁是猪圈，院子下方有池塘、水田；爷爷家房子紧紧挨着两层小木楼，不远处是梯田，梯田上方另有两户人家；一条小路从屋后蜿蜒而上，是出山的公路。

去年年底，靠着这些记忆，李景伟花十分钟手绘了一张地图，发到网上寻亲。在各方帮助下，李景伟很快找到了疑似生母的信息，不久两人 DNA 比对成功。

寻亲成功后，李景伟却迟疑了。他得知生父、姐姐以及一个未曾谋面的弟弟已逝世多年，觉得“家不完整了”。“有那么一瞬间，我不愿意（承认）这是我的家了。”

5 月 30 日，李景伟和生母、弟弟、妹妹回到故乡——云南省昭通市盐津县一处深山里，206 省道从村子后方的山上蜿蜒而下，十多公里外即是四川宜宾筠连县，那里地势陡然变缓。

时隔 33 年，再见故园，房屋已倒塌，片瓦难寻。池塘虽然还在，水却有些浑浊。梯田干涸成了旱地，种上了玉米。屋前屋后的几棵广柑树还在，只是长高了很多。在直播镜头里，李景伟哭着问，“我爸呢？”家人将他带到父亲坟头。坟上已长满青草。

次日清晨，李景伟从姐夫家醒来。姐夫家离他家不远，是“手绘地图”里梯田上方的两家邻居之一。站在姐夫家院子里，老屋后的竹林依稀可见。有人和他打招呼喊他“李景伟”。他愣了一下，大声应答，“我叫黎方富。”



李景伟回家后，和亲人坐在一起直播



李景伟和母亲杨正聪

寻亲是天经地义的 你只是想回家而已

5 月 31 日下午，李景伟站在盐津县老屋前的空地里，用手机录制了一段视频，准备分享给短视频平台上的 18 万“粉丝”。“这个位置是两间房子，还有一个猪圈，都没有了。这里是池塘，小时候觉得水很深，现在发现很浅……”发布前，他翻出手绘的“地图”，嵌在视频左下角，以证明他关于家的记忆和实际并无差别。

他甚至还能清楚地指出“人贩子”是从哪条小路将他带走的——1988 年冬月的某日，在院子里借住多日、获取一家人信任的“光头叔叔”，趁大人不在，带李景伟绕过行人较多的乡村道路，经屋后一条山间小路，爬过一片斜坡，到了公路上。那里有几个人等着，每人推着一辆自行车。

“这条路还在呢。”李景伟站在离家不远的山头，指着脚下一条蜿蜒曲折的小路。不远处就是那片斜坡，曾经有货车失事从公路上翻下来。关于生父最深刻的记忆也停留于此。“那天他曾和别人一起，帮忙将车轮推上公路。”很多年后，父亲倾斜身子、双脚蹬地，用双手朝山上推车轮的形象，仍刻在李景伟的脑子里。

最后，他被带到河南兰考的养父母家，改名为“李景伟”。“那些邻居好奇，问我从哪来的。我不知道，但我知道怎么来的。我还炫耀，说坐过火车，去过一个商场，可大了，可漂亮了，还有自动扶梯。”李景伟说，这些话传到了养父母家耳朵里，“他们不太高兴”。

从那时起，李景伟意识到，关于家的记忆不能让任何人知道。“如果想开开心心度过每一天，我就要给人留下一点印象，‘我啥也不记得，又笨又憨’。”但李景伟抑制不住对家和亲人的想念。这已是一种潜意识。就像他后来将“刘德华”视为偶像一样——寻亲成功后，他才得知生父名叫“黎德华”，“原来记忆深处早就对‘德华’两个字有好感。”

很长一段时间，李景伟悄悄地用木棍在地面上画“家的样子”，等上学后，又在笔记本上画，“画了就擦掉、撕掉，这是一个秘密”。“我虽然不知道我是哪里的，但我希望，我爸妈、亲戚、邻居、朋友，只要看到这张地图，就能知道我是谁家的。”直到 23 岁，李景伟才停止画，“因为那时记忆已经形成，不会再忘了。”

8 岁那年，李景伟曾尝试扒运煤火车离开，但等了许久，只有客运列车，“上车后就被赶了下来”。

1999 年，兰考县城有了网吧，一名朋友建议他将经历写成帖子，发在网上。但李景伟没有信心。“人海茫茫，发个帖子有什么用呢。”李景伟说，那时网络还没有现在发达。

21 岁时，李景伟结婚了，和妻子接连生下两个小孩，日子变得紧巴巴。为了赚钱，李景伟开过洗车行、小饭店，但都垮了。他也在国家电网干过高空架线的活儿，后来又去广东做销售。那段时间，“寻亲”成为遥不可及的梦。“我就想踏踏实实地静下心来好好工作，把老婆孩子照顾好了，等将来多赚点钱，再去心无旁骛地去做这个事情。我不能连累老婆连累孩子吧？”李景伟说。

2015 年，电影《失孤》上映，主演是刘德华。作为“粉丝”，李景伟也看了这部电影。“结尾时，原型郭刚堂出来了，他没有找到（孩子）。我当时就想，搬上荧幕的真人真事都找不到，那我就更没戏了。”李景伟说。2021 年 7 月，郭刚堂找到了自己 24 年前被拐卖的儿子。得知消息后，李景伟又有了信心，发帖说了自己的情况，兰考警方随后约他采血，但 DNA 比对一直没有结果。

2021 年 12 月，“寻亲圈”里另一个知名的父亲孙海洋也找到了儿子，并成功劝说儿子随他前往深圳生活。“那一刻我受到了启发——你得动起来，不能等。”李景伟向一些寻亲家长请教，有人告诉他，“这样在网上漫无目的地找是不行的，得找专业的、有流量的大 V，这才有扩散力度”。

最终，他向短视频平台上的寻亲志愿者、四川人甘彪求助，对方让他录制一条寻亲视频。李景伟不愿意“露脸”，他担心会伤害年过七旬的养父母的心，“把关系搞僵”，也不想让孩子们受此影响。甘彪开导他，“寻亲是天经地义的，你只是想回家而已，没害人、没坑人。”

李景伟觉得在理，决定录制视频，同时将曾经画过无数遍的老家地貌手绘出来。甘彪对手绘地图来了兴趣，又问了一些细节，比如是否还记得当地的水果、农具、厨房用具。“我小时候说话口音很重，应该是南方的，我还记得有一种水果，叫‘广柑’。”李景伟说。甘彪告诉他，“广柑就是橙子，在贵川地区，都会这样叫。”

（下转 6 版）